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Královský hrad Radyně byl postaven v letech 1356-1361 

za vlády českého krále a císaře Římské říše Karla IV. Hrad byl 

nazván na počest císaře Karlskrone. 

 

V českém prostředí se původní jméno Karlskrone neujalo, 

a tak po smrti Karla IV. byl hrad nazýván Radyní podle jména 

kopce a buližníkové skály, na níž byl vybudován. Stavitelem 

hradu byl nejpravděpodobněji Michal Parléř z rodiny pražského 

dvorního architekta Petra Parléře. Výstavbu organizačně 

zajišťoval Vít Hedvábný. Jako správci hradu – purkrabí byli 

dosazováni většinou příslušníci drobné šlechty z Plzeňska. Jejich 

povinností bylo sledovat a zajišťovat bezpečnost obchodní cesty 

z Norimberka přes Řezno do Prahy, vykonávat soudní pravomoc 

nad přímými podanými panovníka a asi měli i pravomoc soudit 

a popravovat zločince. Úřední funkcí prvního královského 

purkrabího na hradě byl pravděpodobně za odměnu pověřen 

Zdislav Chlup, který úspěšně vedl výstavbu hradu. 

 

Posledním byl asi hejtman Racek, za jehož vlády, asi 

v polovině 16. století, hrad vyhořel. V dalších letech hrad 

postupně vlastnily tyto šlechtické rody: páni ze Šternberka 

(1496 – 1561), Kokořovci z Kokořova (1561 – 1710), Černínové 

z Chudenic (1710 – 1816) a Valdštejnové (1816 – 1920). 

 

V přízemí hradní věže se nachází stálá audiovizuální 

pohádková expozice s tajemnými bytostmi z pověstí o hradu 

Radyni. 

 

 



Radenovy poklady 
 

Báječné poklady radyňské, uložené v podzemních 

sklepeních, nashromáždil prý zakladatel hradu Raden, bohatý 

rytíř, vzbuzující však hrůzu, neboť měl šeredné, znetvořené uši. 

Zle bylo s dívkou, jež se mu zalíbila. Stala-li se jeho ženou, tu 

děcko, jež mu povila, mělo touž zrůdnost jako rytíř sám. A 

Raden, šíleje z toho hrůzou a vztekem, zabil pak ženu i svoje 

dítě. Za to ho měla stihnouti věčná, pekelná muka. Leč krutý 

Raden dal se ke konci svého života na pokání, činil mnohé 

bohulibé skutky, a proto byl vzat na milost. Byl potrestán jen 

tím, že byl zaklet ve svůj hrad. Musí tu po smrti blouditi, dokud 

někdo z jeho příbuzenstva nezasedne na papežský trůn. K službě 

na Radyni byl mu dán jiný zloduch – černý Hanuš, který s ním a s 

černým psem radyňské poklady střeží. 

 

Kronikář Beckovský, zaznamenávající události své doby i 

pověsti tehdy rozšířené, napsal ve své „Poselkyni starých 

příběhů českých“: 

 

„Na vrchu spatřuje se pustý hrad Radyně, do kterého 

žádný nejde, obávaje se, aby ho v něm nějaké neštěstí nepotkalo. 

Neboť od svých předků toho známo mají, že v tom hradu všelicí 

duchové se zdržují, od kterých kdokoliv do něho vejde, nějakou 

nesnází trpěti musí. Jest v tom hradě veliký poklad: neboť 

častěji časů předešlých viděn byl černý pes na železné truhle 

ležící.“ 

 

 

Kdo prý se chce toho pokladu zmocniti – bájil lid – musí 

prý nakresliti kolem sebe svěcenou křídou kruh a podél něho 

položiti na zem řetězy. Černou slepici, kterou si musí vzíti s 

sebou, vyhodí z kruhu psovi, který poklad hlídá. Pes chňapne po 

slepici a počne ji sápati. Tehdy je třeba využíti nestřežené 

chvíle a nabrati si zlata, kolik je jen libo. Jakmile však přestane 

pes žráti, musí hledač pokladů utéci, chce-li svůj život 

zachovati. 

 

A protože bylo jen málo těch šťastných, jimž se podařilo 

oklamati toho psa, spočívá dosud v lůně hory pod troskami hradu 

velký poklad a chystá štěstí svému nálezci.  

 

 

 



Vyznač, jaké dnes bylo počasí 

 

 

 

 

 

 

 

 

Nakresli nebo zakroužkuj jak se 

dneska cítíš. 

Jsi…. 
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